

英国女王伊丽莎白二世去世



女王去世后，英国民众聚集在白金汉宫门前悼念 图②

英国平静下暗流涌动 女王离世动摇「基石」

国际观察 伦敦桥塌了 谁能团结英国？

“伦敦桥塌了。”随着英国女王伊丽莎白二世去世，葬礼计划立即启动，意味着一个时代的结束和另一个时代的开始。

英国首相特拉斯称女王的离开是“对英国和世界的巨大冲击”。对英国民众来说，这种冲击的影响更为具体和深远：在位70年，女王见证了15位首相的沉浮起落，是国家“团结和稳定的象征”。现在“伦敦桥塌了”，谁能团结英国？

96岁的女王生前也许比任何人都担忧这一点。这些年，作为名义上的国家元首，她从不直接发表政见。但人们却可以从女王重要节点的致辞里窥见这个国家渐渐消逝的东西。

2020年，在英国疫情的“至暗时刻”，女王用一首深受民众喜爱的二战时期歌曲鼓励英国人，“我们会再次见面，美好的日子终将会来”。2021年5月，女王在演讲中表示，英国政府当前的首要任务是“带领英国从疫情中复苏，使国家比以往更强大、更健康、更繁荣”。当年11月，女王还在格拉斯哥气候峰会上致辞，敦促领导人“超越当下的政治”为地球创造“更稳定的未来”。

人们怀念女王，一个重要原因正是在于她有这样团结人心的力量。在英国人眼里，女王在漫长的岁月中已经成为“国家的基石”。可以为任何议题吵得面红耳赤的英国人，很少会质疑女王。她的一生，可谓是一部英国和世界的当代史：生于一战时千疮百孔的世界，在二战的枪林弹雨中成长，见证了英国从“大英帝国”到“联合王国”的变迁，人生暮年之际又目睹了英国“脱欧”乱象和新冠疫情肆虐……欲戴王冠，必承其重。她用行动让民众明白这顶王冠真正的分量——要让英国人更团结。

然而近年来，女王还是无奈见证了英国一步步走向社会民意的分裂。人们怀念女王，某种意义上更来自于对英国当下内忧外患的焦虑。

英国媒体最近列出了特拉斯新政府面临的几大难题：凛冬将至，能源价格飙升，如何帮助民众渡过难关？医疗系统如何面对秋冬季节的疫情反复？如何团结因党首选举而四分五裂的执政党？如何处理与欧盟和其他大国的关系？

最大挑战可能在于怎样重塑民众对未来的信心。最新公布的民意调查结果显示，67%的受访者对特拉斯新政府解决生活成本危机“信心不足”。而曾是英国殖民地的印度在2021年最后一季度超越英国成为世界第五大经济体，让不少英国人更为失落。

“流水的首相，铁打的女王。”对英国人来说，这句常在耳边的戏言被寄托了更深层次的情感——女王在变化的世界里代表了一股“日常”和稳定的力量。美媒称，在王室影响力衰落的状态下，女王在英国的公共生活中仍然是一个受人尊敬的人物。如今，对英国人来说，要怎样书写另一个时代，重塑像女王那样可以联结民众的坚固纽带？

多年前，年轻的女王似乎已经给出答案。她在自己21岁生日的演讲中对民众说，“我向大家所有人宣誓，我的整个生命，无论是长是短，都将致力于为您服务。”这句誓言，对当下的英国来说，格外意味深长。

本报记者 吴宇栋



女王6日微笑迎接即将离任的首相约翰逊和继任者特拉斯

英国女王伊丽莎白二世8日在苏格兰巴尔莫勒尔堡去世，终年96岁。她的长子、王储查尔斯继承王位。英国新首相特拉斯呼吁民众向新君效忠。

然而，对许多英国人、乃至海外英联邦国家成员来说，女王的离去绝非官方文件或货币上措辞从“her”到“his”的简单改变。

社会稳定不再？

在英国政府的声明中，在位70年的伊丽莎白二世女王，是现代英国的“基石”，为英国“提供了我们所需的安定与力量”。

从女王登基的1952年到谢幕的2022年，英国从昔日的庞大殖民帝国逐渐蜕变。对于英国人来说，这样的转变与挑战是巨大的：如何让英国在实力与身份逐渐脱节时“软着陆”？如何让老迈的君主制适应战后技术革命与政治思潮的步步冲击？

70年里，英国国会上议院权力不断虚化；原殖民地纷纷独立，加拿大、澳大利亚与英国的特殊关系一步步调整；随着现代媒体技术的普及与戴安娜王妃的出现，英国王室也逐渐失去神秘的面纱。

在这些背后，世界看到了一位勤勤恳恳的女王。“在崇尚保守性的英国社会，王室的存在提供了一种难得的稳定性。”复旦大学历史系副教授朱联璧认为，伊丽莎白二世的长期在位对英国社会意义重大，而且在位时间越长越是如此。“女王留下的权力空白容易填补，但个人魅力上的空白却不容易填补。”上海外国语大学上海全球治理与区域国别研究院英国研究中心智库研究员李冠杰表示，伊丽莎白二世备受尊重的一点源自其道德自律感，但英国民众在这方面很可能对新任国王怀有疑虑。

恰逢多事之秋

白金汉宫外聚集大批民众悼念女王。但对于处在多事之秋英国来说，王室易主加上政府换届，无疑放大了民众心中的疑虑。

9月6日，特拉斯才被女王任命为新任首相。尽管她声称要把减税、应对能源危机作为新政府的重中之重，但社会危机已浮出水面。由于通货膨胀不断高企，英国国内油气价格与电价猛涨，“不付钱”运动等事件频现，英国政府正面临巨大压力。

“从短期来看，女王的离世也许会带给特拉斯政府一段平静期。”朱联璧表示，随着女王葬礼、新王登基等一系列仪式的举办，大量报道及其营造的氛围会在相当程度上转移民众的注意力。“仪式会产生一定的凝聚力，罢工等活动可能会相应减少。但从长期来看，特定氛围必然会随着时间推移而消退。”

平静之下也许是暗流涌动。李冠杰认为，在经济压力与心理悲痛叠加下的英国民众，未必会给特拉斯足够的时间。虽然特拉斯在保守党内以明显优势获胜，但多数民意并不看好。在保守党内分裂依然存在的情况下，“黑天鹅”事件的可能依然存在。

前路迷雾茫茫

王座易主产生的不确定性并不局限于此。伊丽莎白二世女王不仅是英国的君主，还是加拿大、澳大利亚、新西兰等14个英联邦国家的君主。

这是英国面临的另一个挑战：在伊丽莎白二世继承王位时，她名义上统治的领土依然遍及各大洲，但当她转身离去，还有多少国家愿意奉新君为元首？

虽然英国与加拿大、澳大利亚等国联系紧密，但这并不意味着相互之间风平浪静。事实上，澳大利亚1999年还举行公投决定是否改行共和制，加拿大也在1982年从英国国会夺回本国的修宪权。当加勒比岛国巴巴多斯2021年宣布不再承认女王为国家元首时，英国王室也只能一声叹息，英国舆论则纷纷感叹别国影响力的增长。

英联邦国家元首的身份还是虚职，苏格兰独立与爱尔兰统一的问题，就涉及英国的切身利益。多年以来，苏格兰分离主义致力于推动独立，英国“脱欧”后，北爱尔兰问题也日益考验着英国的内政与外交。

朱联璧认为，对于英国和英联邦国家的几代人来说，女王是共有的记忆，是团结的象征。但对新王，人们缺乏共同的记忆，以及可比肩女王的认可。对于英国而言，前路迷雾茫茫。 本报记者 杨一帆

高规格礼遇中国贵宾 对中华文化兴趣浓厚 在位70年，她与中国有特殊情缘

自1952年25岁的伊丽莎白公主成为英国女王起，伊丽莎白二世女王在位长达70年，是英国历史上在位时间最长的君主。在这70年里，女王一直与中国有着特殊的情缘。

伊丽莎白二世在伦敦第一次会见中国客人，是在香港回归后的1998年3月。时任中国总理朱镕基与女王进行了友好谈话。时任驻英国大使马振岗回忆说：“女王对中国改革开放的情况和形势很感兴趣。”

1999年，时任中国国家主席江泽民对英国进行国事访问，成为第一个访问英国的中国国家元首。在欢迎仪式上，英国皇家军乐团三次高奏中国国歌，这在英国历史上实属罕见；在江泽民访英期间，女王六次陪同参加相关活动，礼宾上也做了破例安排。

此后，中国国家领导人成了女王的白金汉宫的“常客”。2015年10月习近平主席访英期间，女王以超高规格礼遇接待。她在社交媒体推特上的官方账号连发5条帖文预热，其中包括她1986年访华时的照片；女王还邀请习近平夫妇出席自己主持的私人午餐宴，亲自过问欢迎晚宴的菜单、餐桌的花束式样和摆设等细节。这次访问后来成了英国王室官网上用来介绍王室接待国事访问的最佳示例。

在为习主席举行的晚宴上，伊丽莎白二世女王致辞时又一次回忆起了她与菲利普亲王1986年的中国之旅。这不仅是她对中国的第一次访问，也是历史上英国君主的第一次。

女王1986年访华时留下的一组经典照片，至今都在网上流传：在欢迎仪式上，为呼应中国国旗的颜色，女王身着红色大衣，搭配红色阔边礼帽；在与邓小平的会面中，二人开怀大笑；见到真人大小的兵马俑时，女王的细微表情……

女王对中国文化也有浓厚兴趣。1947年，女王还是伊丽莎白公主时，就收到来自中国的一幅题为“雏凤栖凰”的湘绣作为大婚礼物。2002年，女王登基50周年时，中国赠送雕刻着象征长寿的仙鹤檀木屏风。2006年，女王80大寿时，收到一个绘有女王肖像的中国鼻烟壶。此外，女王还收到过“秦俑复制品”“龙纹花瓶”“仙鹤瓷盘”“英国女王真丝绣像”等各种中国风礼物。

在1986年访问中国期间，她被媒体记者拍到用筷子夹龙眼，吃海参；在上海豫园的湖心亭，品尝中国绿茶；走访云南，领略中国西南边陲的自然美景。当年女王在云南种下了稀有的英伦玫瑰，而如今在英国的白金汉宫也栽种着中国客人送给她的花卉。

女王送礼也青睐中国风。2011年女王的长孙威廉王子大婚前夕，女王特意从中国定制了一个名为“早生贵子”的澄泥石壶送给威廉和凯特。

本报记者 齐旭 特约撰稿人 翟桂叶



本报1986年10月15日报道 英国女王到访上海